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Ata da sexagésima quinta Sessão Ordinária do ano de dois mil e dezessete, realizada em vinte e um 

de novembro, às dezenove horas, no Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, onde se fizeram 

presentes sob a Presidência do senhor vereador Alexandre Almeida Dias, os senhores vereadores: 

José Raimundo de Jesus Souza (Vice-Presidente), Edson de Jesus Reis Santos, (Primeiro 

Secretário), José Alessandro Santana Farias (Segundo Secretário), Damares Vieira Cavalcanti,  

Gilson Santos do Rosário, Jaci Silvino de Sousa, João Ramalho Barreto Conceição, Josefa Délia 

Félix dos Reis, Pedro de Jesus Santos e Rivan Francisco dos Santos. A seguir, precedeu-se a 

dispensa da leitura da Ata da Sessão anterior. Em seguida foram apresentadas as seguintes 

proposições: Projeto de Decreto Legislativo 009/2017-“Concede Título de Cidadão Poçoverdense 

ao senhor Alexandre Brito de Figueiredo”, de autoria do senhor Presidente Alexandre Almeida 

Dias; Projeto de Lei 943/2017 - “Dispõe sobre a denominação de Loteamento e via pública, 

localizados no bairro Fazendinha, na sede desta municipalidade (Loteamento Acrísio de Araújo 

Dória e Rua Manoel de Santana)”, de autoria do senhor vereador Gilson Santos do Rosário; 

Emenda Modificativa 006/2017 - MODIFICA-SE o Inciso I do art. 7º, do Projeto de Lei nº 

936/2017 (Lei Orçamentária Anual de 2018), que passa a vigorar com a seguinte redação: “I – Para 

abertura de créditos suplementares à conta de recursos provenientes de anulação parcial ou total de 

dotações, até o limite de 15% (quinze por cento) do total da despesa fixada nesta Lei, para reajustar 

os custos de atividades, projetos e operações especiais”, de autoria do senhor vereador Edson de 

Jesus Reis Santos. Em seguida deu-se início ao Grande Expediente, no qual o Presidente leu um 

convite da Escola Estadual Epifânio Dória, convidando os edis para participarem das comemorações 

alusivas aos 40 anos da Escola Estadual Epifânio Doria, que realizará desfile cívico com o “Projeto a 

escola que abre caminhos para o futuro, 40 anos de compromisso com a educação”, no dia 24 de 

novembro do corrente, a partir das 15h, iniciando o desfile na sede da escola, e percorrendo as 

principais ruas da cidade. Continuando, o Secretário Municipal de Educação, senhor Eliel de 

Oliveira Santana, em atenção a Lei Municipal 623/2012, fez uma breve explicação sobre a educação 

segundo Paulo Freire, e franqueou a palavra a Secretária Adjunta Kátia que falou sobre o setor 

pedagógico da Secretaria, que é o setor responsável por estimular e buscar recursos para a melhoria 

do ensino aprendizagem, e que eleva a qualidade do ensino do município.  Apresentou fotografias 

das ações realizadas pelo setor pedagógico, como suporte nas escolas que não têm coordenação, 

estudos de caso através de temáticas, e elaboração de projetos de intervenção nas horas de estudo, 

monitoramento dos estágios através de parceria com a UniAges, palestras desenvolvidas nas escolas, 

entre outras atividades voltadas para os alunos da educação especial. Falou ainda, que o Plano 

Municipal de Educação do Município de Poço Verde está em fase de monitoramento e, destacou que 

existe uma equipe técnica na Secretaria responsável por observá-lo a todo o momento, e as 

avaliações são feitas periodicamente a cada dois anos, que observará se as metas foram cumpridas, 

ou se foram prorrogadas, através do Fórum Municipal de Educação, que está em fase de 

reestruturação. Na oportunidade, a oradora falou sobre os Projetos que as escolas da rede municipal 

estão envolvidas, como a Escola da Terra, voltados para as escolas localizadas em comunidades 

Quilombolas, e que se encontra em fase de formação de professores e diretores, mas será totalmente 

implementado em 2018. Falou também sobre a parceria com a Telefônica, Vivo e o Instituto 

Paramitas, que disponibilizaram o Programa Aula Digital, que disponibiliza equipamentos digitais, e 

prepara os professores através de práticas pedagógicas, com uso de tecnologias digitais, e destacou 

que os professores das cinco escolas participantes, já estão fazendo o treinamento de formação, e 

após a conclusão da formação, continuará acompanhando os professores e alunos, até que eles 

possam desenvolver o projeto sozinhos. Disse que, a implementação completa do Projeto também 

está prevista para o próximo ano, e contará com a maleta digital, que possui um Laptop, 30 Tablets, 
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um miniprojetor e uma tela de projeção, destacou que não tem qualquer custo para o município.  A 

oradora falou ainda dos demais Programas realizados nas escolas, como Programa Saúde na Escola- 

PSE, desenvolvido em parceria com a Secretaria Municipal de Saúde, e voltado para a formação 

integral e melhoria da qualidade de vida dos estudantes,  demonstrou as fotos das visitas realizadas 

pelas equipes do PSE. Além desses, comentou sobre o Programa Sergipe Alfabetiza Mais-AMA, 

voltado para erradicar o analfabetismo, e após estudo de campo, descobriu-se a necessidade de 

atender os jovens e adultos, pessoas que ainda não foram alfabetizadas nas comunidades Aroeira 

Velha, Lagoa do Junco, Saco do Camisa, São José, Tabuleirinho, e uma turma na sede do município. 

Disse também que, o município aproveitará os alunos desse programa, para ampliar a matrícula de 

alunos na rede municipal. E mais, contou que o município firmou o pacto com o Programa 

Alfabetização na Idade Certa- PNAIC, mas a efetivação desse pacto ainda não foi realizada, pois 

depende da capacitação realizada pelo MEC, mas afirmou que a educação já deu um grande passo, e 

após a concretização do mesmo, estará cumprindo a meta 5 do PME. A oradora falou também sobre 

as atividades previstas para o término do ano letivo, que é uma formação pedagógica, com um 

técnico da Secretaria Estadual de Educação, elaboração do calendário escolar 2018 e a conclusão do 

Manual de Sugestões para trabalhar com alunos especiais no ensino regular, elaborado pela equipe 

pedagógica da Secretaria, junto com as professoras das salas de recursos, elaboração de plano de 

estratégias para ampliação de matrículas, e projetos de intervenção para 2018.  A seguir, o senhor 

Eliel Santana falou sobre a parceria firmada com a Faculdade Dom Pedro, com o objetivo de 

integrar os estudantes universitários em estágios na rede municipal, e afirmou que o município 

custeia o transporte regular dos estudantes universitário para as cidades de Paripiranga, Lagarto, 

Tobias Barreto e Aracaju. Além disso, a Secretaria firmou parceria com a Articulação no Semiárido, 

para a construção de cisternas na Escola Municipal Hildete Falcão Batista, Creche Josefa Ferreira 

dos Santos, Escola Morada do Saber e Escola Presidente José Sarney, salientou que este projeto não 

disporá de nenhum recurso do município. A oradora comentou que, a Secretaria Municipal de 

Educação tem buscado estabelecer parcerias com diversas instituições federais, estaduais e ONG’s, a 

fim de melhorar a qualidade de ensino, sem aumentar os custos do município. Na sequência, o titular 

da pasta da educação falou sobre a recuperação de matrícula do ano passado, para este ano, e 

destacou que houve um aumento de 2.835 alunos em janeiro, para 3.047 alunos em setembro de 

2017, sendo que, 2.894 são matrículas regulares, 79 alunos de educação especial e 74 alunos do 

Programa Mais Educação.  Disse ainda, que a Secretaria está realizando inspeção nas escolas da 

rede, para verificar possíveis irregularidades documentais, regularização de diários e documentação 

de alunos. Na oportunidade, falou que a maioria das escolas já realizaram os sorteios dos tablet’s na 

rede de ensino, e contou que as demais realizarão até o fim do calendário letivo. E mais, falou sobre 

o acompanhamento dos alunos, beneficiados pelo Programa Bolsa Família, e uma das 

condicionalidades para o recebimento do benefício é a frequência escolar. Além disso,  falou sobre a 

criação da comissão intersetorial entre a Secretarias de Educação, Assistência Social, Saúde 

Conselho Tutelar, que faz o acompanhamento das famílias que tem seus filhos matriculados na rede 

de ensino municipal e são expostas a situações de risco, através de palestras com as famílias, e da 

busca ativa nas famílias, com o objetivo de que ela interaja com a escola, e que ocorra uma 

transformação social.  O orador falou ainda, sobre a evolução do repasse de recursos do FUNDEB,  

segundo o orador em 2016 foram repassados R$ 11.956.489,82 reais, já para 2017, a estimativa de 

repasse é de R$ 11.719,963. 66 reais, mas de janeiro a outubro foram repassados efetivamente ao 

município, R$ 10.056.093,16 reais, restando pouco mais de R$ 1,6 milhão de reais, para serem 

repassados para os meses de novembro e dezembro, mas de acordo com o Secretário, os gastos com 

as folhas de pagamento da educação para o mesmo período foi de R$ 13.139.197,30, bem acima do 
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repasse. Disse ainda, que uma média de 85 % dos recursos do Fundo foram aplicados na educação, e 

mais de 32% dos recursos do MDE foram aplicados na educação. O orador  falou ainda sobre outras 

receitas recebidas pelo município, como Salário Educação, com o total de R$ 348.999,43, PNAE R$ 

226.991,00 e de PNAT R$ 130.236,24, repassados pelo Governo Federal. O Secretário apresentou 

algumas mudanças realizadas no setor de alimentação escolar, e destacou a aquisição de mais de 

30% de alimentos provenientes de agricultores familiares, ampliação da variedade de alimentos 

saudáveis, mudança da central de distribuição de alimentos, visitas as escolas, para verificar o 

manuseio e procedimentos de preparação dos alimentos, alterações na logística de distribuição da 

merenda, aquisição de merenda diferenciada para os alunos da educação especial, palestras em 

algumas escolas sobre nutrição, entre outros. Além disso,  informou que o município adquiriu mais 

um ônibus escolar, através do FNDE, e este realiza o transporte dos alunos da sede do município. 

Falou também sobre as escolas que recebem recursos do PDDE, PDDE Educação Básica, PDDE 

Estrutura, PDDE Qualidade e PDDE Educação Integral, e destacou que foi realizada a prestação e 

regularização de contas junto ao FNDE, onde foram analisadas 45 pastas, e destas 40 foram 

aprovadas e 5 aprovadas com ressalva, pois existem recursos de escolas que já foram fechadas, mas 

ainda possuem recursos nas contas a serem repassados para a União. Na ocasião,  falou que foi 

realizada a reativação e reestruturação dos Conselhos Municipais de Educação, Alimentação Escolar, 

de Acompanhamento e Controle Social, Comissão Permanente de Gestão de Carreira e o Fórum 

Municipal de Educação. Contou que, o município já está na fase de Planejamento e capacitação do 

Plano de Ações Articuladas - PAR 2016/2020.  Por outro lado, em relação às quadras poliesportivas 

e vestiários, o edil comentou que, já foi realizada a habilitação e credenciamento das empresas que 

participarão das licitações, e está aguardando o processo ser concluído. O Secretário expôs o quadro 

funcional da Secretaria, e comentou que possui 179 professores efetivos, além de 133 servidores de 

apoio, 75 prestadores de serviço, e mais 16 servidores comissionados, e foram concedidas este ano 8 

licenças-prêmios. Continuando, a senhora vereadora Josefa Délia Félix dos Reis comentou que o 

município de Poço Verde tem tido muita sorte na área da educação, e refletiu que na gestão passada 

o professor Paulo Roberto Caduda fez um belo trabalho à frente da pasta, e o secretário Eliel 

Santana que apesar de não ser professor tem demonstrado muito conhecimento sobre a pasta, 

perceptível através da apresentação que realizou. A edil reconheceu que o orçamento da educação de 

fato é apertado, como demonstrado pelo Secretário, mas indagou se tem como e quando ocorrerá o 

pagamento da regência de classe aos professores? Por fim, agradeceu e parabenizou a presença do 

Secretário e sua equipe, respeitando a Lei 623/2012. Depois, o senhor vereador José Alessandro 

Santana Farias comentou que, percebeu que o nome do Professor Américo não aparece nos dados 

apresentados, como professor cedido, e ele não trabalha em nenhuma escola, mas aparece na folha de 

pagamento do município. E, indagou se este professor foi cedido, ou está licenciado sem 

remuneração? E, concluiu agradecendo a presença do Secretário e de sua equipe. Por conseguinte, a 

senhora vereadora Damares Vieira Cavalcanti parabenizou o Secretário e sua equipe pela brilhante 

explanação, e destacou a importância da Lei Municipal 623/2012 de autoria do senhor vereador 

Gilson do Rosário. Em seguida, o senhor Gilson Santos do Rosário congratulou o Secretário, que 

está cumprindo a Lei de sua autoria, e destacou que pela apresentação desta noite, é possível 

perceber que a Secretaria Municipal de Educação está em boas mãos, e espera que no próximo ano, o 

município receba mais recursos, para que o Secretário possa trazer melhores resultados. Depois, o 

senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição congratulou o Secretário Eliel Santana, e a 

Secretária Adjunta Kátia Cristina, pela apresentação e pelas ações que têm desenvolvido junto a 

Secretaria, mas para ele não é surpresa alguma, pois sempre acreditou nesta dupla, haja vista a 

experiência pedagógica de Kátia e a experiência administrativa de Eliel, como também pelo seu 
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temperamento sempre calmo e sereno. O edil falou sobre o PSE, e dos possíveis problemas que 

podem ser detectados pelo Programa, como problemas de visão, de saúde bucal e até mesmo diabetes 

em crianças, e indagou quais são as medidas tomadas, pela equipe do PSE quando se detecta algum 

problema de saúde nos alunos? E se já foi detectado algum caso semelhante ao que ele citou, nas 

escolas municipais neste período? O edil falou também que, algumas cuidadoras de crianças 

especiais, que haviam procurado o edil, para que ele intermediasse uma mudança de local de 

trabalho, haja vista que não estão se adaptando a cuidar de algumas crianças que tem comportamento 

agressivo, e indagou se as famílias dessas crianças dão alguma contribuição para os cuidadores e 

como é a interação delas com a escola? O edil falou também sobre o grande número de escolas 

abandonadas, e contou que algumas já foram cedidas pelo Poder Executivo, para que as associações 

utilizassem os prédios, e indagou se existe algum planejamento para que essas escolas sejam 

recuperadas ou algum incentivo, para que os prédios das escolas abandonadas sejam utilizados pelas 

associações das comunidades?  O senhor vereador João Ramalho citou um exemplo de uma 

associação que nunca usou o prédio escolar para as atividades da mesma, e o prédio estava servindo 

de depósito de implementos agrícolas do Presidente da associação. Inclusive solicitou ao Secretário, 

que fosse realizada a demolição da escola da Lagoa do Curvelo, que está totalmente abandonado e, 

que não acrescenta em nada na paisagem do município, e deu outras sugestões de uso para estes 

prédios públicos. Indagou ao Secretário, o que o município obtém de proveito com a parceria com as 

Universidades através dos estágios supervisionados?  A seguir, o senhor vereador José Alessandro 

Santana Farias solicitou que, o Secretário fizesse a demolição do prédio escolar da comunidade 

Oiteiros, que também está abandonado, e onde foi reaproveitado o material que estava em boas 

condições, para ser colocado em outras escolas, ressaltou este serviço foi solicitado na gestão 

passada, mas não foi executado. Sugeriu que os prédios escolares, que ainda estão em condições de 

uso de fato fossem utilizados pela comunidade e citou exemplos, como a Cova da Índia, e outros. Por 

conseguinte, o senhor vereador Edson de Jesus Reis Santos comentou que, o Secretário Eliel tem 

respondido as solicitações desta Casa de forma rápida, ao contrário de outros Secretários. O edil,  

indagou se o problema das quadras poliesportivas foi resolvido e quando serão construídas? Falou 

também sobre o Projeto de Lei de sua autoria sugerindo que o município realizasse capacitação do 

corpo docente das escolas, para que eles saibam como agir em situações de perigo e emergência, e 

indagou quando esse projeto será implementado? Por fim,  parabenizou o Secretário e sua equipe 

pela explanação, e destacou que é uma grande responsabilidade assumir a educação, e destacou que 

na próxima vinda do Secretário fará um comparativo entre o que foi descrito no relatório de transição 

de governo e o que foi feito pela atual gestão. Em seguida, o senhor vereador Rivan Francisco dos 

Santos disse que a apresentação do Secretário se resumiu em três palavras: desafio, confiança e 

parceria e enfatizou que, o Secretário Eliel tem feito muito bem o seu dever, cumprindo a Lei 

Municipal 623/2012 e parabenizou-o pela apresentação, e pelo trabalho desenvolvido pela equipe, 

haja vista o desafio de assumir a pasta após uma greve de professores, mas de forma paulatina e 

criativa, a Secretaria venceu todos os  problemas, e tem apresentado resultados muito positivos, bem 

como têm mantido as negociações e diálogo constante com o SINTESE, para em breve concretizar a 

regência de classe. Na oportunidade, o edil parabenizou o Programa Saúde na Escola, que foi 

realizado na escola Municipal Josias Rabelo nesta data, e concluiu agradecendo a visita e, 

convidando a vir mais vezes. Continuando, o senhor vereador Pedro de Jesus Santos falou sobre a 

importância do cumprimento da Lei Municipal 623/2012, parabenizou o Secretário e sua equipe, 

desejou sucesso no trabalho, e que continuem com a vontade de ver a educação do município cada 

vez melhor. Depois, o senhor Presidente agradeceu ao Secretário Eliel pelo atendimento a 

problemática do transporte que levava as crianças do Assentamento Santa Maria das Lajes e do 
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povoado Tabuleirinho. Comentou que, ficou muito satisfeito com a apresentação da equipe da 

Secretaria, pois trouxe números, gráficos e dados muito bem explícitos, e de fácil entendimento para 

todos.  Chamou a atenção para a folha de servidores comissionados, que é bem enxuta, com poucos 

funcionários que tem muitas atribuições, mas que estão lidando com elas com muito 

profissionalismo. Por outro lado,  questionou como o Secretário está lidando com a burocracia para a 

contratação se prestadores de serviço? Indagou como está sendo feito o planejamento em relação aos 

cuidadores que ficam nos ônibus, para dar apoio às crianças menores? Segundo o edil, algumas mães 

reclamam que não está tendo este profissional no transporte escolar. Indagou como está sendo feito o 

acompanhamento das famílias junto ao Programa Bolsa Família?  Indagou também se há alguma 

ação relacionada ao ensino de Libras? E, se o município possui algum planejamento, para ampliar a 

educação de jovens e adultos, além da ação da AMA relatada pelo Secretário? Questionou em 

seguida, se existe algum planejamento em longo prazo, para o pagamento dos servidores efetivos, 

haja vista que o orçamento é bem apertado? E mais, falou sobre os vídeos que  publicou nas redes 

sociais mostrando a situação das estradas vicinais, e comentou um caso de uma família que tem 11 

filhos e o transporte escolar não chega até a casa deles, e indagou se alguma providência foi tomada 

em relação ao assunto?  Falou também sobre o vídeo falando sobre o ônibus que leva os estudantes 

universitários para   UniAges e, comentou as reivindicações dos estudantes, destacou que, os 

universitários já se reuniram com o Prefeito, mas até o momento não obtiveram respostas, e pediu 

que o Secretário esclarecesse este assunto. Por fim, o senhor Presidente convidou o Secretário, para 

fazer uma parceria entre a Câmara e a Secretaria Municipal de Educação, para trazer os alunos da 

oitava série, para participarem de uma apresentação mostrando o papel da Câmara de Vereadores, 

para que os alunos construíssem a sua percepção crítica, em relação à política e aos políticos. 

Destacou que a apresentação seria feita pelos servidores da casa, para que as pessoas 

conscientizassem em relação ao assistencialismo, para que os jovens pudessem escolher os políticos 

conscientemente, sem trocar o seu voto por um bem material. Continuando, o Secretário Eliel 

Santana agradeceu a toda equipe da Secretaria pelo empenho diário, desenvolvendo as atividades 

para educação. Destacou que, os valores repassados pelo Governo Federal através do PNAE e PNAT 

não são suficientes para suprir as necessidades do município, sendo necessária a complementação 

com recursos próprios do município. Falou que o Poder Executivo tem dialogado com os professores 

sobre a lei da regência de classe, e demonstrado a receita e despesa do município de forma 

transparente, para que os professores entendam a situação das finanças do município e apresentou 

uma proposta para o SINTESE, e o sindicato mostrou uma contraproposta, mas nos próximos dias 

será anunciada a determinação de como será paga a regência de classe. Segundo  o orador, o 

Professor Américo aparece no Portal da Transparência, pois é servidor do município e esta cedido 

para outro órgão com ônus para o município, mas quem poderá esclarecer este assunto é o setor de 

recursos humanos. Reconhece a existência de muitos prédios abandonados, e contou que alguns 

deles já foram cedidos para associações, e destacou que, já solicitou que os materiais da Escola da 

comunidade Cova da Índia que estão em bom estado fossem utilizados na Escola Municipal Porfírio 

Vieira, os demais prédios poderão ser utilizados pelo serviço de convivência e fortalecimento de 

vínculos, como posto de saúde, ou por igrejas para reuniões, e aqueles que não estiveram em 

condições de uso serem demolidos. Comentou que já foi solicitado a arquiteta do município, que 

fizesse a atualização da planta da escola Porfírio Vieira, e também já foi protocolado no corpo de 

bombeiros a solicitação de vistoria das 13 escolas municipais, atendendo ao Requerimento desta 

Casa. Já em relação ao PSE, comentou que existe uma parceria da Secretaria com o NASF, para o 

atendimento dos alunos especiais, na clínica de saúde da família numa data específica, para 

diagnosticar possíveis problemas de saúde, e também monitorar o desempenho dos alunos, e se for 
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identificado algum problema, são encaminhados aos serviços de saúde especializados. Segundo o 

orador, o PSE tem ciclos de dois anos, e na adesão o município escolhe as ações que serão realizadas 

nas escolas durante este período, como palestras, voltadas para cada público específico, de acordo 

com a faixa etária dos estudantes, bem como são feitos atendimentos por enfermeiros, psicólogos, 

dentistas entre outras especialidades, e se identificado algum problema mais específico, os alunos são 

encaminhados para médicos especialistas. O senhor vereador Pedro de Jesus comentou que, teve a 

oportunidade de coordenar o PSE na gestão passada e, destacou que o programa depende dos 

recursos federais, para desenvolver as atividades. A parceria entre as Universidades e o município 

traz benefícios para os universitários, que não terão que se deslocar para outros municípios, para 

realizarem seus estágios, e para o município traz visões diferenciadas, novas ideias e tendências 

inovadoras nas práticas metodologias, que podem beneficiar as escolas do município. Por 

conseguinte, o Secretário Eliel falou sobre as quadras poliesportivas, e comentou que havia um 

processo judicial envolvendo-as, mas após um diálogo com as empresas, o processo judicial foi 

extinto. A partir daí foi publicado um novo edital, e no dia 14 de novembro ocorreu à primeira fase 

da licitação que é o credenciamento e habilitação das empresas, e o município está aguardando os 

prazos da licitação para prosseguir com o certame. Sobre o curso de primeiros socorros nas escolas, o 

Secretário afirmou que a equipe pedagógica está elaborando o calendário escolar para 2018, e dentro 

dele está sendo incluída esta capacitação. No entanto, a Secretária Adjunta afirmou que este Projeto é 

muito importante, mas trará uma série de custos para a educação. O Secretário falou ainda sobre a 

Lei do Dia da Família na Escola, de autoria do senhor vereador José Raimundo, e destacou que 

também estão estudando como irão aplicá-la. Na ocasião, falou sobre os prestadores de serviço, e 

contou que eles são contratados em situações de afastamento para licença prêmio, licença médica 

para tratamento de saúde, servidores afastados pelo INSS, para não quebrar o ciclo de continuidade 

do ensino.  Segundo o Secretário, devido ao Decreto 233/2017, alguns servidores não retornaram as 

suas atividades, o que ocorreu com os monitores do transporte escolar, e afirmou que reconhece a 

demanda desses profissionais, e espera que quando o prazo do decreto se extinguir, estes 

profissionais retornem as suas atividades laborais. Disse ainda, que o setor de inspeção tem realizado 

busca ativa nas escolas e também palestras com os pais, orientando-os sobre a importância não só da 

frequência escolar dos alunos, como também o interesse na formação desses estudantes. Comentou 

ainda, que o Projeto AMA é um muito limitado, e as turmas da zona rural só podem ter 8 alunos, 

enquanto da zona urbana 15 alunos, e como os recursos do governo federal foram diminuídos a 

Secretaria não pode ampliar as vagas, mesmo sabendo que a demanda é maior. No entanto, disse que 

há uma expectativa de ampliar as vagas para EJA em 2018, podendo inserir os alunos provenientes 

do AMA, que tem o público alvo de alfabetização. Por outro lado, comentou que a folha de 

pagamento não diminui, mas aumenta constantemente em decorrência da evolução progressiva da 

carreira dos servidores no plano de carreira, do acumulo de triênios entre outras coisas, e a receita 

não consegue acompanhar esta evolução. Continuando, falou que quando a Secretaria de Obras vai 

fazer a manutenção das estradas vicinais, pede que dê preferência àquelas  que os ônibus escolares 

passam. Disse ainda que, tem conhecimento das reivindicações dos estudantes universitários em 

relação ao transporte, e em reunião foi acordado que, até o fim do período o fornecedor do transporte 

continuaria fornecendo o serviço, mas com mais qualidade de manutenção, e no próximo ano se 

comprometeu a melhorar o transporte, mas dependerá do número de alunos que se matricularão.    

Afirmou em seguida,  que o município não desenvolveu nenhum projeto voltado para o ensino de 

libras, mas reconhece a relevância desta modalidade de ensino, e em 2018 a Secretaria produzirá 

algo que atenda essa demanda no ensino regular, mas salientou que nas salas de recursos existem 

professores capacitados, que ensinam os alunos que precisam deste atendimento especial. Falou que 
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a ideia de trazer os alunos para a Câmara é muito importante, para a formação política e cidadã dos 

alunos, e destacou que a Secretaria está aberta a novas ideias, e poderá implementá-las no futuro. Por 

fim, agradeceu a oportunidade que a Casa Legislativa dispôs, para estar expondo as atividades da 

Secretaria, e se colocou à disposição para esclarecer qualquer dúvida, seja através de ofício, 

pessoalmente ou mesmo através do telefone, e agradeceu também a presença de todos no Plenário e 

que estão acompanhando a Sessão.  A Secretária Adjunta  Kátia Cristina na sequência,  também 

agradeceu a oportunidade, e destacou que o desafio impulsiona a equipe da Secretaria Municipal de 

Educação a buscar sempre o melhor para o município de Poço Verde, e concluiu se colocando à 

disposição. Ainda no Grande Expediente, o senhor vereador José Alessandro Santana Farias falou 

sobre os vídeos que têm sido publicados nas redes sociais, e destacou que a intenção deles não é 

desafiar o Poder Executivo, mas mostrar a situação que os moradores dos Conjuntos João Emídio e 

Françual estão passando. Disse ainda, que os moradores do Bairro Vaquejada lhe solicitaram que 

indagasse ao Prefeito, porque as obras do calçamento da rua, que fica ao lado do Clube daquele 

bairro cessarão, e o material está depositado em cima das calçadas e na praça do bairro. Chamou a 

atenção o edil para o estado de abandono em que se encontra a Praça da Vaquejada, e pediu que o 

Secretário de Obras e o Prefeito visitassem o local, para visualizarem os problemas, que vão desde a 

falta de iluminação, o muro em volta dos brinquedos existentes na praça está caindo, entre outros 

problemas existentes. Disse ainda, que a assessoria do Prefeito publicou nas redes sociais, que está 

aguardando os recursos serem repassados, para realizar as obras nos Conjuntos João Emídio e 

Françual, mas estará atento e verificará se estes recursos são provenientes da gestão passada ou da 

atual.  Falou ainda, sobre o Projeto de Lei 943/2017 - “Dispõe sobre a denominação de Loteamento e 

via pública, localizados no bairro Fazendinha, na sede desta municipalidade (Loteamento Acrísio de 

Araújo Dória e Rua Manoel de Santana)”, de autoria do colega Gilson do Rosário. Afirmou que, 

algumas pessoas o procuraram, para falar sobre o referido loteamento, que foi um projeto iniciado há 

mais de sete anos, onde as pessoas participantes de uma associação contribuíram com R$ 2 mil reais 

cada uma, para comprar o terreno, onde seriam construídas diversas casas, mas até o momento 

apenas 50 casas foram construídas e entregues.  Afirmou ainda que, como o empreendimento não 

tem previsão para ser concluído, que a associação devolvesse o dinheiro dos contribuintes, com juros 

e correção referente ao período, ou loteasse os terrenos e entregassem aos seus donos, para que os 

moradores possam construir suas casas. O edil  refletiu ainda, sobre o número de casas populares 

fechadas no município, por conta das pessoas que em troca de qualquer valor, disponibilizam seus 

nomes, para receber essas casas, sem saber que poderão se prejudicar no futuro, pois para a Caixa 

Econômica aquela pessoa já foi beneficiada com o imóvel, e não poderá se cadastrar novamente, e 

enquanto isso o déficit de pessoas que não tem casa para morar só aumenta.  O edil chamou a 

atenção para a distribuição das casas populares, e contou que apesar de serem realizados sorteios, ao 

que parece na maioria das vezes as casas de esquina já possuem donos, antes mesmo de serem 

sorteadas, semelhante ao que acontece em licitações, onde já se sabe o vencedor antes do certame 

acontecer, e enquanto há uma briga de quem deve ou não ganhar a licitação, a população fica sem 

receber o benefício, a exemplo das quadras poliesportivas, que até o momento não foram feitas.  

Disse ainda, que quando trabalhava na escola do povoado Queimada Comprida, algumas pessoas 

saiam das salas de aula, e iam até o bar que fica em frente à escola, para fazer uso de bebida 

alcoólica e refletiu que, se houvesse uma quadra naquela escola, provavelmente essa situação não 

aconteceria. Na oportunidade, o edil comentou que, espera que quando as casas do Conjunto Acrísio 

de Araújo Dória saírem, que o sorteio seja realizado com transparência, e que as casas sejam de fato 

distribuídas para as pessoas que estejam precisando delas. E, concluiu com a frase: “Muitas pessoas 

tentam alcançar o futuro usando o espelho retrovisor, para se guiar”.  E, por não haver outros 
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oradores inscritos para o Grande Expediente deu-se início a Ordem do Dia. Na Ordem do Dia, foi 

submetido em votação o Projeto de Lei 931/2017 - “Institui o Fundo Municipal do Meio Ambiente e 

dá outras providências”, obtendo como resultado: APROVAÇÃO, POR UNANIMIDADE, EM 

TERCEIRA VOTAÇÃO E REDAÇÃO FINAL. E, por não haver outras matérias para serem 

discutidas ou votadas na Ordem do Dia, deu-se início às Considerações Finais. Nas Considerações 

Finais, o senhor vereador Gilson Santos do Rosário justificou o Projeto de Lei 943/2017, de sua 

autoria e destacou que, o Conjunto Acrísio de Araújo Dória é um projeto que está sendo 

intermediado pela Associação Boa Esperança, com o objetivo de contemplar 349 unidades 

habitacionais. Explicou que, na gestão da Presidenta Dilma Rousseff foram liberadas a construção de 

144 unidades, mas quando o Presidente Temer assumiu o governo, cancelou a liberação da sua 

antecessora. Disse ainda, que o primeiro passo para a regularização do loteamento é fazer a 

denominação das ruas, para fazer o desmembramento dos lotes, e informou que, já entrou em contato 

com alguns deputados, para que eles encaminhem recursos, através de emendas, para fazer a 

infraestrutura do loteamento. O edil contou ainda, que segundo os dados do Ministério das Cidades, 

o município conta com um superávit de 900 casas populares, e em decorrência disso, o município 

não está tendo dificuldade em receber projetos dessa natureza. Contou ainda, que mostrou a algumas 

pessoas o tramite do processo, que está aguardando no Ministério das Cidades a liberação de 144 

casas, mas explicou que não tem previsão para serem entregues. Por sua vez, a direção da 

Associação decidiu entregar os lotes aos seus donos, mas algumas pessoas ainda insistem em 

aguardar a decisão do governo, ou receber o valor que pagaram com juros e correção monetária, mas 

explicou que esta última  situação não vale a pena. Disse ainda, que pediu que os representantes da 

Associação procurassem os vereadores, para que eles possam aprovar o Projeto de Lei 943/2017, 

para que o processo de desmembramento do terreno antes do recesso parlamentar. A seguir, o senhor 

vereador José Alessandro Santana Farias parabenizou o senhor vereador Gilson Rosário, pela 

iniciativa de colocar o Projeto, para que as pessoas possam receber os seus lotes, haja vista que não 

há previsão para a construção dessas casas. Disse ainda, que não construiu nenhum conjunto, mas 

participou do Projeto de uma associação, como técnico social, na função de Pedagogo, e ressaltou 

que visitou todas as famílias contempladas com as casas que a associação construiu. Por conseguinte, 

o senhor Presidente convidou os presentes, para participarem da Audiência Pública que discutirá a 

Lei Orçamentária Anual e o Plano Plurianual, no dia 29 de novembro no Plenário da Câmara de 

Vereadores das 9 às 12 horas, com  palestras, e das 14 às 17 horas com a construção de emendas. Na 

oportunidade,  também convidou a Comissão de Educação, para fazer uma visita ao Conselho 

Municipal de Educação. O edil pediu ainda que, os membros da Comissão de Justiça Legislação e 

Redação e da Comissão de Obras Urbanismo e Infraestrutura, dessem celeridade a análise do Projeto 

943/2017, para que este seja votado ainda este ano, mas pelo que entendeu, a matéria autoriza o 

loteamento do terreno, mas para que as casas sejam construídas é necessário ter uma infraestrutura de 

esgotamento sanitário, calçamento de ruas, entre outras benfeitorias, de acordo com as leis federais 

vigentes. O senhor vereador João Ramalho Barreto Conceição explicou que, muitas pessoas 

acreditavam que aquele valor pago a associação era pelas casas, mas destacou que a contribuição era 

para comprar um terreno, pré-requisito para se credenciar em um projeto habitacional do Ministério 

das Cidades. Contou que, o Conjunto objeto desta discussão não foi autorizado à construção, porque 

segundo as pesquisas do IBGE, o município tem um superávit de imóveis, apesar de todos saberem 

que muitas pessoas não têm onde morar, enquanto as casas estão abandonadas.  Disse ainda, que se o 

Projeto Habitacional não foi aprovado é muito justo que as pessoas recebam os lotes. Lamentou 

ainda, que as pessoas que reclamam não terem uma moradia própria, não tomam a iniciativa de 

denunciar no Ministério Público, a situação dessas casas fechadas. Disse ainda, que a 
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responsabilidade pela infraestrutura dos lotes do Conjunto Acrísio de Araújo Doria é de 

responsabilidade da Associação, e o Projeto 943/2017, tem como objetivo a denominação das ruas, 

para que quando as pessoas forem desmembrar os lotes, saibam a localização correta. Alertou que, o 

loteamento Acrísio de Araújo Dória já foi autorizado de forma irresponsável pela Prefeitura à época, 

sem que fosse construída a infraestrutura básica. E contou exemplos de loteamentos particulares 

existentes no município que foram autorizados a construir sem as condições mínimas necessárias, e 

que hoje estão sendo cobrados pela Prefeitura Municipal. E, por não haver outros edis para se 

manifestar nas Considerações Finais, o senhor Presidente declarou encerrada a Sessão, ficando 

todos convocados para no dia vinte e três de novembro de dois mil de dezessete, às dezenove horas, 

realizarem a próxima Sessão Ordinário e para constar eu, vereador Edson de Jesus Reis Santos, 

lavrei a presente Ata e abaixo subscrevo. 

 

Plenário da Câmara Municipal de Poço Verde, em vinte e um de novembro de 2017. 
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